



第183期 策划 刘清华 杨娟

共同关注

【生态优美,守住文明大理之源】

“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。”苍山洱海,是国家级自然保护区,对大理而言,维护良好生态的重要性不言而喻。

2015年1月20日,大理人民不会忘记这一天。这一天,习近平总书记考察云南视察大理,在大理市古生村,殷切嘱托全市干部群众“一定要把洱海保护好”,大理各族干部群众倍感振奋、深受鼓舞,牢记嘱托,以保护独有的苍洱风光为历史使命,自觉践行“绿水青山就是金山银山”的理念,采取断然措施,实施洱海保护治理“七大行动”,洱海流域环境综合整治取得明显成效,以洱海保护为核心的生态文明建设深入推进。今年以来,1-5月全湖水质综合类别均为Ⅱ类,6-7月为Ⅲ类,洱海总磷、总氮、COD等主要水质指标均不同程度下降,洱海水质已经开始朝着正向趋势发展,洱海成为全国城市近郊保护得最好的湖泊之一。

没有制度保障,生态文明建设理念就是空中楼阁。大理市上下坚持按照国家和省州的决策部署,坚持整体设计、系统谋划生态文明建设和生态保护工作,统筹洱海流域“山水林田湖”综合保护治理,编制了《洱海保护治理与流域生态建设“十三五”规划》及8个专项子规划,总投资135亿元,规划实施六大类工程46个项目,已开工建设38项,累计完成投资57.92亿元,相当于整个“十二五”期间洱海保护投入的2.5倍。

目前,全市已经建成城市污水处理厂3座、城镇污水处理厂4座、村落污水处理系统146座。建成垃圾焚烧发电厂1座、乡镇垃圾中转站10座、建筑垃圾处置厂2座、畜禽粪便收集站4座,完成餐厨垃圾无害处理工程,建立了“户保洁、村收集、镇转运、市处理”的城乡垃圾收集清运处置一体化机制,全市城乡垃圾实现全收集、全处理,生活垃圾无害化处理率达100%,被国家发改委列为典型案例在全国推广。独具特色和灵性的生态环境已成为文明城市的品位体现。

【崇德向善,铸造文明大理之魂】

伴随着文明创建的推进,大理市把培育和弘扬社会主义核心价值观打造成凝魂聚气、强基固本的基础工程,创建工作的思想内涵和价值导向更明晰,人文精神和情感关怀更充盈。

尹晓玲,大理卷烟厂一个普通的女工,大理州第三名无偿献血者,大理州第一辆小板车采志愿者。20年来,她共献血近70次,献血量达10000多毫升,还成功捐献了造血干细胞,挽救了一名白血病患者生命,成为了大理州第1例造血干细胞捐献者。她注册的“尹晓玲萌芽爱心中心”民办公益组织,进村入寨帮助困难家庭儿童,年复一年。

助人为乐模范罗自祯、何莉芹夫妇,见义勇为模范苏应清,诚实守信模范李珍,敬业奉献模范席英,孝老爱亲模范段作兰……创建全国文明城市的进程中,这些道德模范用自己平凡而伟大的业绩,用小人物的感人之举,感动着无数人,人民幸福之花,在大理处处绽放。



大理市在创建全国文明城市的进程中,这些道德模范用自己平凡而伟大的业绩,用小人物的感人之举,感动着无数人,人民幸福之花,在大理处处绽放。

大理市在创建全国文明城市的进程中,这些道德模范用自己平凡而伟大的业绩,用小人物的感人之举,感动着无数人,人民幸福之花,在大理处处绽放。

文明大理 幸福家园

——大理市创建全国文明城市纪实

○记者 周国斌 摄影报道

【文化厚重,守望文明大理之根】

文明不仅是一道风景,更是一种力量。如何让文明风尚涵养一方,这是每个城市都要面对的课题。历史悠久,文化厚重,是大理市这座千年古城获得的赞誉,建设文化厚重的文明城市,是大理市不懈的追求。在创建全国文明城市中突出文化的滋养涵育作用,建设有过去、有未来、有温度的现代化文明城市,成为大理市的选择。

走进大理民居,除了青瓦白墙之外,最大的特点,就是每家的门前,都有一个洁白的照壁,照壁之上,通常是四个黑色的大字来代表户主的姓氏。白族民居照壁上雕刻的姓氏内容,不仅反映出大理白族深厚的文化底蕴,同时也展示了大理白族对祖先的崇拜,追求家风的传统,一幅照壁题字,都代表一个姓氏,一代故事,一种传承,更是一种家风。

大理市在创建全国文明城市的进程中,这些道德模范用自己平凡而伟大的业绩,用小人物的感人之举,感动着无数人,人民幸福之花,在大理处处绽放。

大理市在创建全国文明城市的进程中,这些道德模范用自己平凡而伟大的业绩,用小人物的感人之举,感动着无数人,人民幸福之花,在大理处处绽放。

承点,加强国家级、省级等61项非物质文化遗产保护项目的力度,增强市民的民族自豪感和自信心。立足彰显个性化的气度风韵,全市31个社区文化活动中心、111个村级文化室、141个农家书屋、11个乡村少年宫常年开展形式多样的文化活动。打造了“习总书记到我家”大本曲演唱、《扎格滋尼》白族广场舞蹈等文化精品工程,建成了社会主义核心价值观主题公园1个、主题广场2个、主题街道3条、乡村学校少年宫项目11个,未成年校外活动基地1个。

在文明城市建设的新征程中,大理市正以更加坚定的信心和决心,奋力谱写大理市高质量发展的新篇章。

【经济发展,夯实文明大理之基】

在云南省2016年度县域经济发展考评结果的公示中,大理市在全省113个县(市)中综合排名第三,GDP总量排名第一、增量排名第三,实现了绿色发展、科学发展。这是大理市坚持把创建全国文明城市作为推动经济社会发展强大驱动力的结果。

把干群的精气神凝结在科学发展的崛起之路上,创建活动精彩纷呈,生机勃勃。大理市紧扣产业发展惠民利民、文化旅游提质增效的发展思路,抢抓中央、省州推进重大基础设施建设的历史性机遇,拉开城市发展框架,大力推进“硬件升级”,一批重大基础设施项目纷纷上马。十八届三中全会以来,大理市共承担国家级改革试点13个(完成2个)、省级改革试点12个(完成4个),通过试点突破,内生动力显著增强,改革红利不断释放,推广政府和社会资本合作(PPP)模式成效明显,受到国务院通报表扬。

2016年,全市完成地区生产总值355.07亿元,同比增长8.5%;城镇常住居民人均可支配收入31205元,同比增长9%;农村常住居民人均可支配收入13329元,同比增长10%。全国文明城市创建,已经成为“幸福大理”建设的原动力。



【和谐宜居,筑牢文明大理之盾】

城市是人类的智慧结晶,是人类文明最鲜明的标志,是人类活动最密集的区域。让城市生活更美好,是城市建设、发展的价值所在。建设和谐宜居、富有活力、充满魅力的现代化城市,是大理市孜孜以求的目标。

教育、卫生、金融等一系列脱贫攻坚政策的精准出台,整合投入各类帮扶资金2.4亿元,精准落实各项扶贫措施,2016年末3个贫困村如期脱贫出列,264户950人实现脱贫。

文明城市的精细化管理不断提升,全面实施交通解堵三年行动计划,投入资金14亿元,完成市政道路提升改造17条,新建市政道路5条、立体停车库3座、新增停车位5260个、投放环保出租车200辆、新能源公交车48台,城市基础设施建设不断加强。

完成了一批城市美化亮化绿化工程,新增绿化面积2.35平方公里,全市建成区面积达59.5平方公里,绿化覆盖率达37.19%,成功创建为国家园林城市。宜居生态的文明城市形象强化了市民的幸福感和获得感。完善城市功能配套,启动了投资8.3亿元的城乡教育卫生资源优化配置补短板项目,投资147.2亿元、惠及28269户居民的城市棚户区改造项目正在全面推进,确保了市民的幸福感和获得感。

今年,大理市成为住建部第三批“城市双修”试点城市。启动实施了城乡统筹供水工程,实现城乡供水全覆盖。大力加强城乡基础设施建设,实现了11个乡镇所有行政村4G网络全覆盖,新增农村公路198公里。建成21个省级美丽乡村重点村、49个市级美丽乡村示范村和22个农村综合改革示范村。建成民族团结进步示范镇、村、社区和特色村寨97个,喜洲镇被列为全国特色小镇。

实行阳光政务,铸“团结之花”;利民惠民,铸“服务之花”;改善民生,铸“发展之花”;团结互助,铸“民族之花”;绿色生态,铸“和谐之花”,大理镇五华社区的“五朵金花”模式,已成为全省社区创建的样板。正是由于始终坚持共建共享、造福人民的创建理念,大理市的全国文明城市创建工作,才能始终得到广大市民发自内心的拥护和支持,广大市民的认同感和归属感日益增强,家园意识和责任意识不断提升。

注目今日的大理,天蓝水绿、地洁山翠,各项服务文明热情、购物氛围整洁舒适、市场环境安全放心,广场上文体活动丰富多彩,夜色下霓虹闪亮光彩夺目,获得感、幸福感从市民脸上的笑意流露出来……处处让你感受到这座城市因创建而带来的强劲脉动。

历尽天华成此景,人间万事出艰辛。实践证明,全国文明城市创建工作一旦与科学发展的要求同频共振,与改善民生的步伐齐头并进,与促进和谐的目标合拍相应,必将激发巨大热情,凝聚无穷力量,催生丰硕成果,展现全新魅力。

在迈向文明城市的征程中,大理市的脚步会更加铿锵有力!

